

Nobleza obliga

El partido liberal ha tenido un gesto hermoso digno de ser justamente celebrado.

Liberales y republicanos constituirán la mayoría de la futura Diputación y teniendo en cuenta aquellos, la meritoria labor que realizaron sus correligionarios de Ibiza, que tan brillantemente batieron el cobre en las pasadas elecciones, han ofrecido, á uno de ellos, el puesto de honor que lleva en sí anejo el cargo de Presidente de aquella Corporación.

Los ibicencos con noble alarde, en hermoso pugilato, con gallardía nunca bastante alabada ofrecieron al partido cuatro candidatos.

Por este exceso de preponderancia los conservadores perdieron la mayoría y los partidos coaligados se hicieron dueños de los destinos de la Diputación y por consiguiente tuvieron á su libre cuidado elevar á los puestos de Presidente y Vice-Presidente á quienes ellos quisieran honrar con tales mercedes.

Pudo, nuestro querido amigo don Bernardo Amer, jefe local del partido, aceptar la distinción de que se le quería hacer objeto, pudo y nadie hubiera puesto reparo en ello, ser el primero en la Diputación como lo es dentro del partido, pero el señor Amer, que jamás inspiró sus actos en el egoísmo renunció á tal obsequio mientras pudiera recabarse el asentimiento de uno de los diputados provinciales electos por el distrito de Ibiza para ocupar la Presidencia.

Primeros ellos, por su acendrado amor á la idea, por sus entusiasmos, por su brillante labor realizada. Cuando ninguno de los de allá quisieran imponerse el sacrificio de la residencia, si ello es sacrificio, entonces el señor Amer aceptará la Presidencia.

Así están las cosas, cuanto se dijo y se habló de manejos y de habilidades para entorpecer la resolución, de lo que fuera acuerdo del Comité, fué burdo amaño de los descontentos, de los contrariados, de los que todavía no han sabido darse cuenta de como sufrieron tremenda aberración al discutir los preliminares de las pasadas elecciones.

El partido liberal, con el republicano, vá á la Diputación á realizar un programa, á remover aquel organismo cuasi burocrata é inútil, ha practicar, gobernando, lo que han sido sus ideales en la oposición.

Los ibicencos, como los mahoneses secundarán brillantemente tan hermosa cristalización de todo un programa y las islas hermanas serán oídas en sus quejas y atendidas en sus justas peticiones.

El lunes llegarán á esta ciudad los diputados ibicencos. El partido liberal les prepara entusiasta recibimiento, en su obsequio se realizará una gira é Miramar, despues un banquete que les ofrecerá la juventud del partido y en su honor se organizará una velada en la que se pondrán en evidencia aspiraciones é ideales que serán pronto hermosa realidad.

ESPAÑA Y EUROPA

Habla don Gabriel Maura

El "Mundo" sigue publicando sus entrevistas sobre alianzas.

He aquí la de ayer: "Al entrar en casa de don Gabriel Maura, me cruzo con un amigo, que sale.

—Tenga usted cuidado con Pujol— advierte el señor Maura— los periodistas y los niños suelen tener terribles indiscreciones.

—No, no—replica el joven é ilustre diputado, sonriendo—Pujol es, ante todo, un amigo.

Y este breve diálogo me produce una indecible satisfacción. Yo tengo existencia real según acabo de oír. Por lo menos en el mundo de los fenómenos perceptible soy una apariencia viviente con un nombre particular. Algunos periódicos que reproducen ó comentan mis trabajos informativos, aunque sean á través del conde de Romanones, han puesto tal patriotismo, tal escrupulosa buena fe y tal probidad profesional en ignorar mi existencia, que yo mismo había comenzado á dudar de ella. Pero la seguridad con que don Gabriel Maura, que es hombre mesurado me dominaba, me ha hecho recuperar la certeza de un hecho tan interesante para mí, y lleno de serenidad y de optimismo he comenzado á interrogarle acerca del problema que en la actualidad es tan interesante para España.

—¿Quiere usted decirme?—le he preguntado—cuál es su opinión acerca del tema de las alianzas entre nuestro país y otras Potencias europeas?

—Ante todo—me ha contestado— aclaremos una cuestión previa. Yo creo que al conocimiento de la opinión pública deben llevarse todos los asuntos de índole internacional que directa ó indirectamente afectan al país, hacer estudiar á éste los problemas exteriores, mantener vivos su interés y su atención en ellos. Pero, al contrario, pienso que la solución de esos problemas no debe someterse á la publicidad, sino ser, en cada caso, obra exclusiva de los Gobiernos.

La forma y los términos en que una cuestión exterior aparece planteada pueden llevarse al examen del público, mientras que su solución ha de fundarse en circunstancias variables ocasionales, que no son generalmente susceptibles de publicidad y que solo los Gobiernos pueden conocer. Por consiguiente yo le diré á usted mis opiniones acerca de nuestros problemas internacionales. Pero me abstendré de aventurarlas acerca de su solución.

—Plantear bien un problema—le digo—equivale muchas veces á resolverlo. Por lo tanto, ¿como plantea usted el de nuestras hipotéticas alianzas?

—Desde luego parece evidente la necesidad de salir del aislamiento en que hasta aquí hemos vivido. En esto creo que todos estamos conformes. Pero del aislamiento á las alianzas hay un término medio; la neutralidad armada, por la que una nación como España, sin posesiones coloniales remotas, que exigirían una Marina de guerra en desproporción con nuestra potencia económica, puede hacerse respetar.

—¿Le parece á usted, en consecuencia, que España podrá, con un programa naval adecuado, defender la integridad de sus costas peninsulares, insulares y marroquíes, manteniéndose neutral?

—Estoy convencido de ello.

—Entonces usted no es partidario de una alianza, y mucho menos de una alianza que nos obligara á prestar nuestra colaboración militar activa á Francia?

—Yo creo que nosotros tenemos, no sólo con Francia, sino también con Inglaterra y con Italia, un mismo interés en el Mediterráneo: el mantenimiento del "statu quo." Ese es el motivo central de la política internacional española actualmente. Pero los problemas del continente no afectan para nada á España. El error tradicional de nuestros Reyes, con la excepción de Felipe II, ha sido el de querer hacer de España una Potencia continental, cuando políticamente somos una isla, y cuando, por consiguiente, hemos debido ser una Potencia marítima. Pero si los conflictos continentales no nos interesan, ¿por qué ni para qué hemos de tomar parte activa en ellos?

—Dice usted que España no debe ser Potencia continental. En ese caso la intervención de nuestras fuerzas militares en una contienda europea estaría injustificada. Pero la posible alteración del equilibrio político del Mediterráneo tendría, á su juicio, gran importancia para nosotros. ¿Qué peligro hay de que ese equilibrio se altere?

—La necesidad de extensión de la raza alemana.

—Así, pues, ¿el peligro alemán existe también para España?

—Indudablemente.

—La visita del Emperador Guillermo á Canarias, ¿tiene alguna significación diplomática?

—No lo creo.

—¿En qué términos debe contribuir España al mantenimiento del "statu quo" en el Mediterráneo?

—Esa es precisamente la solución que, aunque yo tenga juicio sobre ella, debe reservarse al Gobierno, como le dije al comenzar.

—¿Usted no piensa en la posibilidad de que las alianzas produjeran á España compensaciones económicas?

—Claro que no. Las relaciones económicas de España con sus aliados no se alterarían sensiblemente. Los Tratados de alianza y los Tratados de comercio son cosas que no tienen una estrecha conexión, que no se condicionan ni dependen unos de otros. La vida económica de nuestro pueblo continuará por su cauce, sin que un Tratado de alianza pudiera venir á infundirle repentina vitalidad.

—Algún ilustre hombre público, á quien he tenido el honor de consultar, ha señalado además, otra derivación, ventajosa, á su juicio, de una alianza con Francia y con Inglaterra; la influencia que el contacto habitual de nuestros Gobiernos con los de ambos países pudiera ejercer en la democratización ó liberalización de nuestras costumbres públicas.

—Sin discutir lo que entienda por liberalización, he de decir á usted que, á mi juicio, los compromisos internacionales no pueden contraerse con el propósito de que influyan en las cuestiones interiores de nuestro país. Su causa y su finalidad son otras. Y, por tanto, la posibilidad de que ejerzan aquella influencia no debe tenerse en cuenta para concretarlos.

Don Gabriel Maura habla con circunspección y con mesura diplomática, dueño de sus ideas y de sus medios de expresión. Su competencia en estas materias transparentase en la cauta precisión de sus opiniones, que creo haber reflejado con exactitud.

JUAN PUJOL

La educación de la mujer

Educación femenina

La educación casera es la preconizada en nuestros días, y nadie que sepa meditar sobre la verdadera misión de la mujer dudará un instante de que tal orientación es un verdadero acierto.

Esse renacimiento, que puede observarse ante los hechos y opiniones que brotan de otros países y del nuestro; las personas que se interesan por la cultura; ese frecuente citar, en estudios feministas, lo que se ha dicho en pro y en contra sobre la mujer; los elogios que, cual tardíos aplausos, aun se tributan á damas que intervinieron, fundaron ó dirigieron instituciones femeninas inspiradas en el ideal de formar mujeres aptas para la vida práctica, comprendiendo desde luego su importante misión en la familia y la sociedad, representan un progreso real, un positivo destello en cuanto á educación de la mujer se refiere.

No he de justificar ese convencimiento mio con un detenido informe lleno de citas y comparaciones, porque opino que abundaréis en tal parecer; pero sí entiendo que, no sólo es necesario y beneficioso propagar ideas que se conciben buenas, sino que además es preciso sentar lemas, leyes ó máximas, y tratar de poner en práctica ó de generalizar aquellos principios que nos llevaron al convencimiento.

Para que citar párrafos de Castelar, de Fenelón, de Mme. Maintenon, de Moebius ó de Romero Navarro? Bástenos saber que siempre hubo quien discurrió con diverso criterio y que las teorías extremas suelen tener su día histórico, en el que aparece la reacción.

La elegancia insubstantial y la no higiénica; la cultura puramente llamada de adorno, que hace caminar á muchas señoritas entre la ignorancia, la frivolidad, la cursilería y la anemia, con evidente perjuicio de la raza, halla su reacción en el paso gigantesco que está dando la educación casera ó del hogar. Esta, pasando, valerosa, de la rutina á la idealidad del arte y la ciencia, del convencimiento al templo de las escuelas especiales, para su expansión, en donde ahanzará su paso hacia la vida práctica, formará el indispensable código de enseñanzas propias que deben constituir esta educación integral de la joven, y que ha de capacitarla hoy cual soldado de la patria en la familia, para saber mañana asistir, valerosa, al combate de la vida, como si hubiese jurado fidelidad á la bandera ó insignia del hogar.

¿Cómo no encarecer esta educación? ¿Cómo no fomentar toda idea que tienda á mejorar la raza? ¿Cómo no propagar también esa institución que queréis formar, imitando á los "boy-scouts", si favorecerá mucho á la educación integral?

Y si acaso la anemia física, intelectual ó moral, no nos permitiera caminar deprisa en las exploraciones id poco á poco, que hablar de esto en la Prensa mientras vais á organizaros ya es ir realizando.

Oh, mujeres españolas! Miremos lejos, sin olvidar para nosotros el bello lema americano que os cité en mi artículo del día 1.º del actual: "Work, health and love". Trabajo, salud y amor. Que el nuevo ambiente inunde las moradas, y miremos con alegría al Sol. Contemplad la naturaleza. Ella os ofrecerá su hermosura y beneficiosos, con torrentes de emociones y salud.

MELCHORA HERRERO

Parloteo

Es en un coche de segunda. Mañana tibia, primaveral. Corre el tren, á través de la campiña, borracha de luz. Los dos únicos viajeros que han ocupado el coche, fuman tranquilamente, viendo como el humo de los cigarrillos forma unas bellas filigranas de azul, en el espacio reducido del departamento.

—Hace un día verdaderamente espléndido, dice uno de los viajeros.

—Tiempo primaveral añade el otro.

Se ha ensarzado la conversación, una de estas conversaciones sin importancia, en que se mariposea sobre muchos asuntos sin profundizar en ninguno. Pero uno de los interlocutores, comisionista de Seguros, hombre de mundo, insensiblemente deriva la conversación por derroteros de su conveniencia.

—El seguro, es de una imprescindible necesidad, afirma, para todo hombre. V. mismo que ahora viaja, puede ser sorprendido por una catástrofe, que dejaría quizás en la indigencia, á su familia.

—Ah, no, no me hable Vd. del seguro. Es una solemnidad y ridícula tontería. Nunca he comprendido la necesidad de que otros me guardaran mi dinero. Puedo yo mismo guardarlo muy bien sin pagar prima alguna.

—Está Vd. equivocado querido amigo. Mire Vd. la cuestión desde un prisma muy comprimido. El seguro, á mi entender, no constituye solamente el ahorro, es la previsión, es mirar por el bien de los que nos han de seguir. Yo quiero suponer, que Vd. fuera depositando en un banco, en una entidad, una cantidad determinada. Pero quien le garantiza á Vd., que el cabo de uno, de dos años, un accidente cualquiera, le prive á Vd. de la existencia, ¿y entonces, como vá defenderse de la vida, su familia? En cambio el seguro, le garantiza á Vd., esto mismo, que Vd. ahorraría en 20 años y si por fortuna, como yo deseo, vive Vd. este número de años, entonces la entidad aseguradora, le entrega la cantidad ahorrada con los correspondientes intereses.

Además amigo mio, el que como Vd. tiene un comercio, puede necesitar en un momento determinada cantidad y entonces echa Vd. mano de sus ahorros, y ¡adiós mi dinero! Ha de volver Vd. á comenzar y pasan 10 años, pasan 20, y Vd. no acaba nunca aquello que comenzó. Una enfermedad, una desgracia de familia, mil cosas, hacen que Vd. deshaga su ahorro, cosa que no puede suceder estando Vd. asegurado, pues se procura salir airoso por otro camino y el seguro, sigue previsor, velando por el porvenir, por el mañana.

El refractario no sabía, como desahacerse de aquel aluvión, en forma de corredor de seguros. Este insistía tenaz, eficazmente. No tenía ya el otro, medios de salir del atolladero.

—Píenselo bien amigo mio, sea Vd. previsor, piense que nuestras vidas penden de un hilo.

Y mientras decía esto, el intrépido Benages, alargaba una tarjeta, con las condiciones de la "Caja Mutua Popular".

Y el otro quedó meditando que acaso tuviera su temible polemista, gran parte de razón. Y gracias á la eficacia de un buen comisionista, el refractario, era poco menos que un convencido.

La lógica había triunfado una vez más, y el otro, este otro, que era yo, acabé por asegurarme.

Rafael Pérez

Hacia el librecambio

Sin asambleas previas, sin banquetes, sin idas ni venidas de los elementos comerciales ni de las personas visibles é influyentes, sin más que una exacta percepción del problema de la vida y de sus complicaciones y con una fuerte voluntad para acabar con los privilegios, derivados de un régimen comercial ideado por las clases más poderosas de la sociedad, Mr. Wilson, el actual presidente de los Estados Unidos, ha llevado á la Cámara de representantes su proyecto de reforma aduanera, que pocos días antes de ser elegido había ofrecido, que pocos días después de jurar redactó y que en cuarenta y ocho horas solamente se ha puesto en marcha, cursando los principales trámites que la Constitución de aquel país exige. ¡Admirable prueba de sagacidad y de voluntad!

Mister Wilson, en lugar de andarse por las ramas, como decir se suele, en vez de buscar intrincadas explicaciones á la carestía de la vida; inspirado, además, en un espíritu de justicia, digno del primer magistrado de tan gran país y conocedor, sin duda alguna, de la doctrina económica, no pensó en cierta clase de reformas que otros pueblos estiman como esenciales para abaratar la vida. Fué directamente al fondo de la cuestión, y, abarcándola en su totalidad, pensó y propuso la reforma de las tarifas de aduanas en el sentido más liberal posible por el momento.

A ningún país es indiferente esta reforma ni tampoco sus fundamentos. El mensaje, que el propio Wilson ha leído los explica. "Nosotros—dice— hemos creado una legislación aduanera como medio de dar á nuestros fabricantes y productores la exclusividad de nuestros mercados, y así hemos creado un régimen de privilegios y de excepciones de la concurrencia, gracias al cual ha sido fácil organizar monopolios para todas las combinaciones, aun para las más groseras. Entre otros frutos, ha dado este régimen el sistema de los "trusts", y en tanto el Gobierno ha pretendido combatirlos con las armas de la ley, todo ha sido inútil. Es menester remontarse á la causa de su potencia. En un mercado exento de la concurrencia y del "control" de los productores extranjeros, los precios están á merced de los intereses sin freno y de las coaliciones de los interesados. Pues la tarificación aduanera es causa de este mal, es á ella á la que hay que acudir para estirparlo." Y respondiendo á estos principios, que son convicción antigua del ilustre estadista, propone la supresión total, lisa y llana, de los derechos de más de 40 artículos y la rebaja de todos los restantes. ¡Son artículos que no producen los Estados Unidos? Eso pudiera creerse. Mas no es así. Como se sabe, la producción de aquel país es muy varia é importante en cantidad. No obstante, el presidente Wilson no vacila en suprimir los derechos del trigo y de las harinas, los de las carnes, los del pan, leche, cremas, patatas, maderas y otros muchos, y en rebajar los de las frutas, el calzado, las confecciones; todo absolutamente cuanto es necesario para comer ó vestir.

Como el presidente lo dice en su mensaje, expresión fiel de una voluntad que tiene ilimitada confianza en los beneficios de la libertad comercial y de la concurrencia, debe abolirse todo lo que tenga aparencias de privilegio ó ventajas anormales y poner á los comerciantes y productores en la necesidad constante de mostrarse activos é emprendedores y de llegar á ser los mejores comer

— 410 —
primer impulso de su alma fué de lástima y perdón: el primer acto de su voluntad fué la resolución de ocultar el parricidio y de salvar, por consiguiente, á Teodosio.
Como el heroísmo vulgar en pechos femeninos, había para inmortalizar á cien hombres, para conducirlos en triunfo de la puerta Capena al Capitolio, si el sacrificio de las pasiones, si la abnegación cristiana aspirasen á coronas de laurel.
Constanza se vió á sí propia muerta y deshonrada por su marido en la sangre de que éste venía manchado, y contestó al ultraje con el firme propósito de sacrificarse por quien la había creído infiel y con la intención asesinado.
Con varonil resolución se lanza al teatro de la catástrofe, vuela la puerta sin vacilar y se encierra con los dos cadáveres para registrar el aposento y borrar en las huellas del delito cuanto pudiera revelar el nombre de Teodosio.
—Sébase—pensaba, sentía ó parecía sentir y pensar,—sébase que se ha perpetrado un asesinato; pero ignórese por siempre el parricidio.

— 415 —
Sus vestidos, la espantosa transformación de su rostro, su mismo desmayo, la acusaban; pero, digámoslo en honra suya y en la de todas aquellas gentes sin doblez, nadie la creyó autora del crimen. Las apariencias la condenaban; pero la absolvían su candor y su virtud; la sencillez del sentido común es también más perspicaz que la malicia. ¿Ni qué le importaban á Constanza murmuraciones, habillitas y sospechas, mientras éstas no recayesen en Teodosio?
Su sacrificio y abnegación eran completos: su idea siempre la misma, fija, inalterable.
Pero tenía que responder á las preguntas que se le hacían; pero no negaba, no podía negar que al sentir ruido en el aposento de los ancianos asesinados y hallándose despierta, como lo atestiguan su lecho intacto y su lámpara encendida, había acudido en socorro de sus suegros; tenía, sobre todo, que asistir á la tremenda ceremonia de la "gau-illa", para todos grave, solemne, imponente; para la desposada, terrible, pavorosa.
Había llegado la hora.
Era la "gau-illa" la noche de la

— 414 —
Entró el párroco; absolvió bajo condición á los que yacían en el lecho, por si aún conservaban algún soplo de vida; recitó la recomendación del alma y se volvió á la iglesia, después de haberse cerciorado de que no existían ya.
Entretanto, Constanza había escondido el acero de Teodosio, y rendida, agobiada por la insoportable pesadumbre de tantas emociones, se arrojó en su cuarto, pidiendo á Dios misericordia para el matador y los muertos, y cayó en el pavimento, completamente privada de sentido.
El compañero de Teodosio, que había seguido con el mayor sigilo todos los pasos de la hija de Aitor, el judío Joziz Aben Joseph, secretario de los astrólogos á las órdenes del infame Abraham Aben Hezra, se apoderó de la espata y se marchó con ella por la escalera excusada.
Vuelta en sí la desdichada esposa, aún le quedaba mucho que sufrir.
ción de los siglos, hoy se presenta con detalles absurdos. El novelista ha procurado escoger los más racionales, dando la posible verosimilitud al hecho, indubitable en el fondo.

— 411 —
Ante todo tenía que cerciorarse del hecho, atender á las víctimas, si aún era tiempo. La mirada que para ello tuvo que dirigir al tálamo nupcial, fué un acto de verdadero, de heroico valor.
Miguel y Plácida yacían inmóviles. Su sangre inocente se unía y juntaba en la muerte, como en sesenta años de vida se habían unido sus corazones.
Uno de ellos palpitaba aún.
El venerable anciano, que al parecer dormía regaladamente, abrió los ojos con dulzura y suavidad al resplandor de la cercana luz, y dijo con voz apenas perceptible:
—¿Constanza...? ¿Quién nos quiere tal mal? ¿Qué daño hacemos á nadie... por lo menos, á sabiendas?
—¡A nadie, padre mio!—exclamó la desposada, cayendo de rodillas al pie del lecho, tomando entre sus manos la diestra del moribundo y besándola con toda su alma, con todo su corazón, entr. gemidos y sollozos.
—¿Dios os quiere para sí! ¡Los cielos se abren ya como impacientes por recibirlos!
—¡Hija mia!... Quienquiera que

oiantes del mundo. La tarifa arancelaria—añade Mr. Wilson—deberá tener por objeto en lo sucesivo favorecer una concurrencia real y la lucha del genio americano con el genio de otros países. Debemos guardarnos de una actividad artificial; debemos favorecer las relaciones comerciales con el extranjero; debemos hacer Tratados, extendiendo nuestro campo de acción y de actividad.

He ahí el espíritu con que la revisión de las tarifas aduaneras de aquel gran pueblo ha sido propuesta. He ahí el hombre del Estado hablando y ejecutando: he ahí el reformador actuando.

Aunque el presidente, Wilson esté convencido del daño que causa la actual legislación aduanera no acomete una obra revolucionaria. Teniendo en cuenta los hechos presentes, reforma, y así el azúcar queda rebajada ahora y será libre en 1918; pero ha dado el primer paso y deja marcado el camino por donde la República americana deberá seguir.

A la misma hora que esto sucede del otro lado de los mares, reúne aquí la Junta de la producción nacional, especie de Comité de vigilancia

de los derechos y beneficio del pequeño tanto por ciento de ciudadanos españoles a quienes aprovecha nuestro régimen arancelario, y acuerda denegar varias cosas que entiendo perjudican a nuestra riqueza. ¿La riqueza de quién?

Y pasan años y andamos buscando el medio de abaratar la vida con reformas tributarias, ineficaces mientras queda intacto el régimen arancelario. Y mientras un hombre de voluntad prepara una evolución, que forzosamente habrá de repercutir en todo el mundo, nosotros pedimos Tratados, amplia vida comercial, prosperidad y progreso, sin querer quitar ni un ladrillo de la muralla de la China levantada en las fronteras, pensando que basta para derribarlas unos cuantos fogosos discursos en unos cuantos bien servidos banquetes, unas cuantas frases de cumplimiento, y así el camino se va haciendo.

No lograremos por este camino ni impedir la emigración de las personas ni la de los capitales, ni tampoco libertar la conciencia, que muchos suponen oprimida y que tienen su principal y omnipotente cadena en el hambre.

Para la de San Pedro de Bójer.—Don Guillermo Mascaró.

Para la de San Félix de Llubí.—Don Gabriel Tomás.

Para la de San Juan de Mancor.—Don Juan Femenias.

Rural de primera clase

Para la de San Pedro de Escorca.—Don Miguel Rosselló.

ARCIPRESTAZGO DE LLUCHMA-YOR.

Parroquia de término

Para la de San Miguel de Lluchmayor.—D. Andrés Pont.

Parroquias de ascenso

Para la de San Pablo de Algaida.—D. Jaime Martorell.

Para la de San Julián de Campos.—D. Sebastián Socas.

Para la de San Bartolomé de Montuiri.—D. Pedro Isern.

Rurales de primera clase

Para la de Nuestra Señora de la Concepción de Randa.—D. Antonio Jaume.

Para la de San Damián de Pina.—D. José Pons.

ARCIPRESTAZGO DE MANACOR

Para la de San Bartolomé de Capdepará.—D. Juan Torrandell.

Para la de Nuestra Señora de la Salud de Maria.—D. Juan Munar.

Para la de San Lorenzo de "San" Llorens de Casdassar.—D. Jaime Pascual.

Para la de San Juan de Son Servera.—D. Juan Rubí.

Para la de Santa Bárbara de Villafraña.—D. Gabriel Riera.

ARCIPRESTAZGO DE PUIGPU-NENT.

Parroquias de ascenso

Para la de San Juan de Calviá.—D. Damián Vidal.

Parroquias de entrada

Para la de Nuestra Señora de la Concepción de Establiments.—Don Jan Estradas.

Para la de San Juan de Estalhench.—D. Juan Palmer.

Para la del Santo Cristo de S' Arracó.—D. Juan Enseñat.

Para la de la Natividad de Bañalbufer.—Don Francisco Suau Simó.

ARCIPRESTAZGO DE SOLLER

Parroquia de término

Para la de San Bartolomé de Sóller.—D. Rafael Sitjar.

Parroquias de entrada

Para la de la Natividad de Fornalutx.—D. Lorenzo Mas.

Para la de San Juan de Deyá.—Don Guillermo Miralles.

de Junio, en vista de lo inseguro del tiempo.

Tambien nos manifestaron dichos viajeros que el lunes salieron de Marsella para Tolón, los torpederos franceses que debían escoltar al aviador en su salida de Marsella.

Conque fíjense bien los lectores; desde el lunes los barcos franceses, habían mandado a freir espárragos a Seguin.

La comedia é finita

Anoche a las nueve y cuarto en la Comandancia de Marina se recibió el siguiente telegrama del aviador Seguin.

«La Marina francesa nos informa que no puede en estos momentos dejar por más tiempo los torpederos a nuestra disposición, teniendo pues con profundo disgusto que renunciar a nuestra tentativa por ahora. Informaremos a Madrid. Os rogamos admitáis la expresión de nuestro reconocimiento.—Seguin Pierron.»

Y así ha terminado el sainete, del que los señores Pierron y Seguin nos han hecho intérpretes involuntarios.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE

D.ª Antonia Servera Ramón
Falleció el día 26 de Abril de 1913

..... E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado de ocho a doce en la capilla del Santo Cristo de la parroquia iglesia de San Nicolás serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su esposo D. Nicolás Lladó, hijo político D. José Tous, hijas, hermana y demás familia suplican a sus amigos se sirvan asistir a alguna de dichas misas.

NOVEDADES DEL DIA

Provision de curatos

Ayer el "Correo de Mallorca" en suplemento extraordinario dió a conocer a sus lectores la provision de Curatos de esta Diócesis; y se dá el caso de que los nombres publicados por nosotros el 15 de los corrientes coinciden exactamente con los nombres publicados por el colega el día 24 y en suplemento extraordinario y también con las parroquias que los agraciados van a regentar.

De modo que no fué inaudito anticipar nombres propios y dar por seguro lo que todavía no estaba aprobado, como dijo el colega el día 19 porque estábamos seguros de que nuestra informacion no sería desmentida por hecho alguno que la contradijese.

No era la presuncion, era la certeza de la cosa que teníamos en nuestro poder y que ahora ofrecemos a la curiosidad del colega, era la orden de aprobacion emanada de quien podía darla antes que la materialidad de la firma lo que nosotros conocíamos y dimos la noticia a los agraciados para que cesara su impaciencia y que ello fué altamente agradecido lo demuestran inequívocas muestras de afecto recibidas de los interesados en la provision de Curatos.

Publicamos el día 15 lo que a ciencia cierta, sabíamos y gracias a LA REGION los que son favorecidos con los cargos de Curas Párrocos de Palma supieron, en aquella fecha, su designacion.

Y para un opositor sacarle de la zozobra nueve dias antes es, a juicio nuestro, una obra de caridad.

Lista completa de los nuevos Curas Párrocos que elevada a la aprobacion del Ministro por el Ilmo. señor Obispo de Mallorca ha sido debidamente sancionada.

ARCHIPRESTAZGO DE PALMA

Parroquias de término

De la Asuncion (Catedral) de Palma.—Don Francisco Mir.

De Santa Cruz.—D. Gabriel Salva.

De San Jaime.—D. Antonio Deyá.

De San Nicolás.—D. Federico Valenzuela.

De San Francisco.—D. Jaime Homar.

De San Miguel.—D. Pablo Mir.

Urbana de ascenso

Para la de Nuestra Señora de la Concepción del Arrabal de Santa Catalina.—D. Ferrn Llabrés.

Urbanas de entrada

Para la de San Salvador de Génova.—Don Francisco Vives.

Para la de la Virgen de la Soledad.—Don Jerónimo Petro.

Para la de Nuestra Señora de la Concepción de la Vileta.—D. Bartolomé Juan.

Para la de Nuestra Señora de Son Sordina.—D. Gabriel Mayrata.

Para la de San Bernaró de la Real.—D. José Miralles.

ARCHIPRESTAZGO DE BINISALEM

Parroquias de ascenso

Para la de San Marcial de Marratxi.—D. Antonio Galmés.

Para la de San Pedro de Sansellas.—D. Guillermo Parera.

Para la de Santa Maria del Buen Camino de Santa Maria.—D. Francisco Rayó.

Para la de San Jaime de Binisalem.—D. Sebastián Esteve.

De entrada

Para la de Santa Eugenia.—Don Mateo Coll.

Para la de "Lloseta".—Don Miguel Morey.

Para la de la Visitación de Nuestra Señora de Consell.—D. Nadal Munar.

Para la de Nuestra Señora de Costitx.—Don Juan Gual.

Para la de San Alonso del Pont d'Inca.—Don Baltasar Salvá.

ARCHIPRESTAZGO DE FELANITX

Parroquias de ascenso

Para la de Nuestra Señora de la Concepción de Porreras.—D. Antonio Soler.

Para la de San Andrés de Santany.—D. Juan Santandreu.

De entrada

Para la de San Bartolomé de las Salinas.—D. Jorge Ferrando.

Para la de San José de la Alqueria Blanca.—D. Bartolomé Alcover.

ARCHIPRESTAZGO DE INCA

Parroquia de término

Para la de Nuestra Señora de los Angeles de Pollensa.—D. Mateo Alzamora.

Parroquia de ascenso

Para la de San Juan Muro.—Don Miguel Gayá.

Para la de San Jaime de Alendia.—D. Jorge Poquet.

Para la de San Miguel de Campañet.—D. Rafael Ramis.

Para la de Nuestra Señora de los Angeles de Sineu.—D. Andrés Mas.

De entrada

Para la de Nuestra Señora de la Concepción de Caimari.—D. Gabriel Meliá.

Para la de Nuestra Señora de Loreto de Llorito.—Don Bartolomé Bauzá.

El raid de aviación

No hay de que.

Si ciertas tonterías se pudieran tomar en serio, sería cosa de decirle cuatro muy gordas al intrépido aviante, que desde hace un mes tiene en jaque a las autoridades francesas y españolas, y gastando una porción de miles de pesetas diarias a los barcos de ambas naciones.

Y aun no es esto todo: Ciudadela, la culta, la cortés población menorquina habíase preparado para recibir dignamente al aviador, había gastado un buen puñado de pesetas en preparar agasajos, y a ella habían afluído, corresponsales de los colegas franceses para informar a los lectores de las "proezas de su compatriota".

¿Es acaso tolerable que un señor por muy Seguin que sea, este tomando la cabellera, a unos miles de ciudadanos cuyo único pecado es haber creído en su arrojada intrepidez? No, y si a nosotros un resto de galantería, para con el extraño, nos veda hablar con más crudeza, la prensa francesa—al fin más burlada que nosotros mismos—debe hacerlo sin trabas ni cortapisas.

De lo contrario, estaremos expuestos cada día a ser víctima de la frescura señores de tal especie.

Hablando con personas llegadas ayer de Marsella, en el vapor "Baleares", recogimos el rumor que por allí circulaba de que el aviador Seguin, aplazaba el Raid Marsella-Ciudadela-Argel hasta el próximo mes

de Junio, en vista de lo inseguro del tiempo.

Tambien nos manifestaron dichos viajeros que el lunes salieron de Marsella para Tolón, los torpederos franceses que debían escoltar al aviador en su salida de Marsella.

Conque fíjense bien los lectores; desde el lunes los barcos franceses, habían mandado a freir espárragos a Seguin.

La comedia é finita

Anoche a las nueve y cuarto en la Comandancia de Marina se recibió el siguiente telegrama del aviador Seguin.

«La Marina francesa nos informa que no puede en estos momentos dejar por más tiempo los torpederos a nuestra disposición, teniendo pues con profundo disgusto que renunciar a nuestra tentativa por ahora. Informaremos a Madrid. Os rogamos admitáis la expresión de nuestro reconocimiento.—Seguin Pierron.»

Y así ha terminado el sainete, del que los señores Pierron y Seguin nos han hecho intérpretes involuntarios.

De Sanidad

Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de la fecha.

Partido de Palma

Enfermedad Viruela, especie Ovína, enfermos del mes anterior: 14, curados 13, muertos ó sacrificados 1.

Notas agrícolas

Los desfondes con dinamita

Leemos y cortamos:

«El procedimiento americano de emplear la dinamita para el desfonde de los terrenos, ha sido ensayado con buen éxito por la Estación Agronómica de Lausanne (Suiza).

Un suelo destinado a la plantación de árboles frutales se preparó, haciendo estallar un cartucho de 250 gramos de «gamsita» (explosivo de seguridad fabricado con un 24 por 100 aproximadamente de nitroglicerina) en cada uno de los sitios donde habían de colocarse los árboles. La operación dió resultados sorprendentes y representó un gasto de 0.75 pesetas por árbol, que es muy inferior al que asciende la operación realizada a mano.

El desfonde del suelo con dinamita puede hacerse con ventaja para tierras que se dediquen a la plantación de vides, y bajo este aspecto tiene gran importancia para España y debería ser ensayado por centros oficiales.

Según datos de otros países, el desfondar una hectárea para la vid cuesta con este procedimiento 500 francos.

La repoblación de los viñedos florecidos concede excepcional importancia a este asunto.»

DE TEATROS

Lirico.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona la compañía del notable primer actor Enrique Borrás que mañana por la noche hará su debut en este coliseo con el poema dramático en 4 actos de Sem Benelli, traducido por Caraterin "La cena de las burlas".

Dicha obra será presentada con decorado vestuario y mobiliario propiedad de la compañía.

Por el teatro de la compañía actor Enrique Borrás copiamos de "Las Provincias", de Valencia las siguientes líneas:

«Beneficio de Borrás.—Colosal, esta es la frase que los espectadores tenían para indicar la labor de Borrás en "Tierra baja".

Es verdaderamente el coloso de la escena española.

El teatro se vió atestadísimo, como no es posible figurárselo. Pocas veces hemos visto tantísima concurrencia: la última función de Titta Ruffo en su despedida, pues solo com-

rarse a la de anoche, y aún se veía más repleto de espectadores ayer el teatro.

«Qué decir de Borrás? ¿Qué decir de su interpretación de "Tierra baja", interpretación única, inexplicable, como no puede ser igualado por ningún actor del mundo?

Quien no ha visto a Borrás haciendo esa obra, no puede imaginar hasta dónde puede llegar la energía humana, el sentimiento humano en el poder expresivo de la vida.

El extremecimiento de lo sublime embargó anoche el auditorio, y todos, actores y espectadores, se sintieron arrebatados por una inmensa fuerza de arte. La obra de Guimerá y Borrás, grande aquella y ésta, produjeron esa inolvidable emoción en el público.

Y cómo fué ovacionado al genial actor! No hay manera de explicar el entusiasmo con que era aplaudido, aclamado, llamado a escena por un público frenético. ¿Cómo que tuvo que dirigir el artista la palabra a los espectadores, haciéndolo con frases llenas de afecto y gratitud! Y es claro, las ovaciones fueron todavía más grandes.

La representación fué un admirable ejemplo de vitalidad artística. La señorita Adamuz estuvo como nunca: inspirada, trágica, demostrando una intensidad de pasión que sobrepasó a cuanto podía creerse, y que nos hicieron ver cuanto puede esperarse de ella la escena española. Las ovaciones que escuchó fueron tan grandes como las que a los grandes artistas se otorgan. Y eran merecidas; ciertamente.

Carlota Plá, en el papel de "Nuri", tuvo un triunfo. Con gran intuición, con íntima poesía, supo representar a maravilla el delicadísimo papel de la ingenua niña. Y su arte venció y convenció desde las primeras palabras. El público aplaudió a la simpática actriz con todo entusiasmo.

También hay que hacer un caloroso elogio de Ramírez, que se mostró hecho un admirable, un gran artista. Y cuando no estará así el que es maestro en la escena?

Todos los demás intérpretes coadyuvaron a la impresión intensa que produjo la hermosa obra de Guimerá.»

dar cabida a estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Mil gracias anticipadas y se reitera de V. suyo afmo. s. s. q. s. m. b.

Simón Febrer.

Deseando hacer público mi desconfianza en la forma de como se efectuaron las últimas carreras en el Velódromo de Palma así las de velocidad como las de resistencia, y al objeto de que el público pueda aquilatar y percatarse de la verdad, reto a un match a la Americana ó meta partida de dos kilómetros, ó sean seis vueltas en el Velódromo de Manacor, a un mes fecha, a cualquiera de los corredores que tomaron parte en las susodichas carreras excepción hecha de Antonio Llopert de Lluchmayor mi entrañable amigo para el cual no rezan estas líneas.

El match será gratis ó desde mil pesetas en adelante a elección del que lo acepte.

Designo el Velódromo de Manacor por animarme el decidido propósito de no actuar jamás en la pista de Palma.

Simón Febrer.

Crónica Social

Se ha fijado para el día 21 de Mayo, la boda de la gentil Maria Rusñol con Pepe Planas.

Salíó para Barcelona el alcalde de Manacor don Francisco Gomila.

Ayer regresó a la ciudad condal, el celebrado tenor señor García Romero.

El concejal señor Rover y el comerciante don Jaime Gradada regresaron de Ciudadela, convencidos de que el señor Seguin es un fresco.

El magistrado don M. Pascual Español, salíó ayer tarde en el vapor Miramar para Argel acompañado de sus encantadoras hijas.

Para Mahón, embarcó el ayudante de obras pública señor Guasp y Peu.

El diputado provincial y director gerente de la compañía Ferro-caril de Sóller, don Jerónimo Estades, se encuentra ligeramente enfermo, habiendo tenido necesidad de guardar cama.

Le deseamos al buen amigo pronta y total curación.

Un reto y una carta

De ciclismo

Sr. Director de LA REGION.

Muy Sr. mio: Ruzgo a V. se sirva

Teatro-Lirico - Sábado 26 Debut

ENRIQUE BORRÁS

Con el poema dramático

La Cena de las Burlas

sea... que le perdone Teodosio, como yo le perdono... en mi nombre y en el de ésta... está...

No dijo, no pudo decir más.

Volvió los ojos hacia el cadáver de Pláida y expiró.

—¡Padre de mi vida!— exclamó Constanza.—¡Perdónalo desde el cielo, como acabas de perdonarlo en la tierra!

¿Cómo no se desmayó, cómo de pena y dolor no cayó muerta allí la pobre niña?

Dios le dió fuerzas: la idea, el sentimiento del deber la sostenía.

Tuvo el nuevo valor de levantarse, y haciendo sobre sí misma inconcebible y sobrehumano esfuerzo, tendió por el cuarto miradas escudriñadoras, halló en el suelo la bien conocida espada de Teodosio, teñida en sangre desde la punta hasta el pomo. Asíola con presteza y sin perder momento abrió la puerta con el hierro en una mano y la luz en la otra, miró y quedó aterrada:

Un hombre se dirigía al aposento.

Sorprendida con los vestidos ensangrentados, con el arma homicida

y saliendo de aquella habitación, estaba perdida. ¿Quién dejaba de importarla el crimen?

A Constanza, sin embargo, ni siquiera se le ocurrió semejante idea. Quedó aterrada, sí, porque le asaltó el temor de que la espada que llevaba en la mano descubriese al criminal.

Instintivamente trató de ocultar el instrumento parricida.

Por fortuna, aquel testigo era un monje, era el abad de Goñi: nada había que temer. Era la única persona necesaria en tan espantoso trance. Llegaba a tiempo, sin duda, porque el Cielo lo enviaba.

—¡Silencio!— le dijo Juan de Vergara.—Lo sé todo: no os asustéis. Acabo de ver a Teodosio, que se ha postrado a mis pies y suplicado que venga en auxilio de las víctimas. Dame la lámpara y retiraos.

—¿Y dónde está el infeliz?

—Se ha marchado a Pamplona por consejo mío. El obispo dispondrá de él (1).

muerte, la noche que precede al entierro, celebrada entonces con singulares y patéticas ceremonias, de las cuales todavía se conservan muy grandes reminiscencias.

En la misma cámara del festín de boda alzábábase dos fétetos con sendos cadáveres amortajados de monjes.

Los criados, pastores y zagales de la casa de Goñi se disputaban el pío honor de alumbrar, con teas en la mano, los inanimados restos de Miguel y Pláida, y no pudiendo concurrir todos a la vez, se relevaban de hora en hora.

Habíanse retirado del fúnebre aposento las masas del banquete, colocándose los escaños contra la pared, colgada de negro. En la testera, y ocupando los principales asientos, los ancianos ricos-hombres ó gobernadores de Navarra presidían el duelo.

No eran ya más que once.

Seguíanles los dandos de los difuntos. Inmediatamente después de los ancianos, el primer lugar era el de Teodosio, a quien se había mandado

muerte, la noche que precede al entierro, celebrada entonces con singulares y patéticas ceremonias, de las cuales todavía se conservan muy grandes reminiscencias.

En la misma cámara del festín de boda alzábábase dos fétetos con sendos cadáveres amortajados de monjes.

Los criados, pastores y zagales de la casa de Goñi se disputaban el pío honor de alumbrar, con teas en la mano, los inanimados restos de Miguel y Pláida, y no pudiendo concurrir todos a la vez, se relevaban de hora en hora.

Habíanse retirado del fúnebre aposento las masas del banquete, colocándose los escaños contra la pared, colgada de negro. En la testera, y ocupando los principales asientos, los ancianos ricos-hombres ó gobernadores de Navarra presidían el duelo.

No eran ya más que once.

Seguíanles los dandos de los difuntos. Inmediatamente después de los ancianos, el primer lugar era el de Teodosio, a quien se había mandado

—Corto ó largo, hagámoslo de todo corazón. Si somos pobres de espíritu con dar a Dios todo cuanto tenemos, ricos pareceremos a sus ojos, esposo mío.

Y se arrodillaron delante la cruz de madera.

¡Dulce espectáculo el de aquellos ancianos casi seculares que se decían amores como el día primero de su amor, y depositaban el corazón juvenil y enamorado en el regazo del Señor, al pie de la cruz!

Y después de orar, se acostaron como dos niños, se durmieron como dos ángeles, para despertar entre sus amigos, los ángeles del cielo.

Constanza quiso pasar en oración, como Tobias, la primera noche de su desposorio.

Estaba en vela cuando Teodosio cometa el crimen. Salíó al ruido, y todo lo que no podía ver, lo adivinaba en la mirada, en el semblante de su marido, cuando le dijo: «tus padres son los que duermen en el lecho que para nosotros habían destinado».

Después de la primera impresión de inevitable espanto y horror, el

—Corto ó largo, hagámoslo de todo corazón. Si somos pobres de espíritu con dar a Dios todo cuanto tenemos, ricos pareceremos a sus ojos, esposo mío.

Y se arrodillaron delante la cruz de madera.

¡Dulce espectáculo el de aquellos ancianos casi seculares que se decían amores como el día primero de su amor, y depositaban el corazón juvenil y enamorado en el regazo del Señor, al pie de la cruz!

Y después de orar, se acostaron como dos niños, se durmieron como dos ángeles, para despertar entre sus amigos, los ángeles del cielo.

Constanza quiso pasar en oración, como Tobias, la primera noche de su desposorio.

Estaba en vela cuando Teodosio cometa el crimen. Salíó al ruido, y todo lo que no podía ver, lo adivinaba en la mirada, en el semblante de su marido, cuando le dijo: «tus padres son los que duermen en el lecho que para nosotros habían destinado».

Después de la primera impresión de inevitable espanto y horror, el

(1) Una y otra circunstancia son históricas. Exornada la leyenda por la imaginación

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 25—110 m.

Altos cargos

D. Práxedes Zancada, subsecretario de la Presidencia y á quien distinguía el Sr. Canalejas con una amistad verdadera ha presentado la dimision de su cargo habiendo sido sustituido por el conocido periodista D. Baldomero Argente.

Este ayer y con el obligado ceremonial y los obligado discursos se posesionó de su cargo.

Consejo de Palacio

A la hora de costumbre se ha celebrado en Palacio el Consejo de Ministros que se celebra todos los jueves presidido por S. M. el Rey.

El Sr. Conde de Romanones pronunció un discurso hablando de política exterior, ocupándose preferentemente de la cuestión Balkánica y de la ocupación de Scutari.

Seguidamente fué apuntando por menores de la política interior puntualizando la importancia de las declaraciones sobre política internacional hechas por los Sres. Melquiades Alvarez y Gabriel Maura.

El señor Conde de Romanones hizo patente la importancia de los temas tratados y la alteza de miras con que fueron examinados.

Se habló del viaje á París de don Alfonso conviniendo en los detalles del mismo que serán transmitidos al Gobierno de Francia.

Se habló de provisión de altos cargos y se dió por terminado el Consejo.

Un rumor

Circula con insistencia el rumor de que en el seno del Gobierno existen discrepancias por cuestiones personales que pudieran poner en peligro la vida normal del Gobierno determinando una crisis.

El Presidente al conocer el rumor lo ha desmenjado hablando de actitudes correctas perfecta en el seno del Gobierno.

Un comentario oportuno

«La Epoca» lamenta el empeño del Gobierno de llevar el Rey á Paris en los actuales momentos poniendo á contribucion su sangre fria y su valor temerario.

Culpa al Gobierno de poco comedido al no haber aplazado el viaje y se lamenta de que se busque la popularidad á costa de posibles peligros para nuestro Rey.

En los círculos políticos ha causado mal efecto el artículo de «La Epoca» que queriendo contrariar al Gobierno y minarle el terreno asocia á esta labor ipoco piadosa el nombre de S. M. el Rey como queriendo suponer que el viaje á Paris constituya una temeridad.

¿Quién será el Presidente?

Es tema obligado en todos los círculos políticos y salón de conferencias, el averiguar quien será el futuro Presidente del Congreso.

Cobián y Gasset se disputan el cargo, uno y otro con títulos bastantes para ello y sin embargo el Sr. Conde de Romanones parece que busca otro candidato.

Se fantasea mucho sobre el particular y se habla de combinaciones de Ministros que darían lugar á modificaciones en el Ministerio, saliendo Barroso de Gracia y Justicia que sería sustituido por el señor Cobián.

A la vacante de éste en el Banco de España iría el señor Navarro Reverter; á Estado el señor Villanueva y Gasset á Fomento.

Como resultado de esta combinación Barroso pasaría á la Presidencia del Congreso, pero todo esto no dejan de ser calendarios más ó menos verosímiles, á los que muchas circunstancias pueden modificar ó corregir.

Una conferencia

El Ministro de la Guerra y el de Hacienda celebraron ayer extensa conferencia cambiando impresiones acerca de asuntos que afectan á los futuros Presupuestos.

Después de largas é importante cambio de impresiones quedaron fijados interesantes del Presupuesto del Ministerio de la Guerra, que quedó, después de la conferencia completamente terminado y pendiente de aprobación del Consejo.

Cambó y «El Mundo»

El periódico «El Mundo» sigue informando á sus lectores de política

internacional recogiendo las declaraciones de conspicuos políticos.

Ayer fué intervenido el «leader» del regionalismo don Francisco Cambó, quien se muestra partidario de una inteligencia con Francia, Italia y Grecia que tienda á mantener el estado de cosas en el Mediterráneo é impedir de este modo que las Baleares sean para las potencias en un acto de despojo que no podemos consentir pero que hemos de preveer.

Muéstrase inclinado á la inteligencia con naciones ricas que nos ofrecerian, cuando fuera preciso, su dinero y su prestigioso en defensa de algo muy sagrado que todos hemos de respetar.

Al Ferrol

En los primeros días del próximo mes de Mayo irá al Ferrol el Ministro de Marina al objeto de asistir á la botadura del acorzado Alfonso XIII.

Allí ultimará los detalles previos esperando la solemne ceremonia y regresando después á Madrid.

En la Coruña

Ha llegado á La Coruña el señor Lacierva al objeto de informar ante aquella audiencia.

Los conservadores le han hecho objeto de entusiasta manifestación y los radicales le han obsequiado con una silba formidable que dió ocasión á que tuviera que intervenir la policía.

Mas rumores

Han notado, en las últimas horas de la noche algunos cabildos entre caracterizados políticos.

El señor Dato visitó al señor García Prieto y además recibió este muchas visitas.

Parece que alguien ha supuesto que si el Conde de Romanones no pudiera seguir gobernando le sustituiría en la Presidencia el señor García Prematuro, pero cuanto se diga no son más que fantasías.

Varias noticias

Una subasta

Para el día 16 del próximo mes de Mayo se han anunciado las subastas para las obras que han de realizarse en el puerto de Rabat y la que comprende la construcción del paseo del mar de Tánger.

Pruebas con éxito

Dicen del Ferrol que de nuevo los ingenieros ingleses y españoles han hecho pruebas en el astillero con las llaves y prensas idráulicas que habrán de ser utilizadas para el lanzamiento del acorzado «Alfonso XIII».

La operación la realizará el Rey ó la persona que le represente, cortando la cinta que sostendrá la cuchilla. Entonces se deslizará el buque hasta el mar.

Las pruebas dieron excelente resultado.

Nuevo ferro-carril

Para primero de Mayo se ha fijado la fecha de inauguración del nuevo ferro-carril que desde el Ferrol irá á Betanzos.

La Cámara de Comercio gestiona que en este ferro-carril figuren las tarifas generales correspondientes á cabeza de línea y puerto.

De viaje

Mañana saldrá de viaje el Sr. Ministro de Fomento al objeto de visitar el pantano de Guadalcacín.

Le acompañará el Director General de Obras Públicas y varios ingenieros.

El Ministro estará de regreso el próximo lunes.

Para Larache

El nuevo Jalifa, según telegrama recibido en el Ministerio de la Guerra ha salido de Tetuán para la Larache.

Los cruceros españoles «Cataluña» y «Río de la Plata» le han tributado los debidos honores.

La nueva escuadra

Se han colocado en el dique del Ferrol las enormes uñas de 14 quintales de peso cada una que han de levantar los picaderos sobre los cuales se asentará las quillas de los barcos que entren á limpiar fondos.

El Alfonso XIII

Han quedado instaladas las tribunas que se destinan al rey y á los invitados para presenciar la botadura del Alfonso XII, pues el barco se hallará lista para el lanzamiento en cuanto se ejecuten unos trabajos insignificantes.

El delegado de la Sociedad Española se ve asediado de solicitudes en súplica de tarjetas para las tribunas de preferencias.

Una conferencia

En el Ministerio de Estado se ha dicho que el día 11 de Mayo se celebrará en Berna la Conferencia iniciada por el Parlamento de Suiza para tratar de la cuestión de los armamentos de Francia y Alemania y procurar una aproximación entre estas dos naciones.

Un informe

Se ha reunido la Academia de San Fernando para emitir informe en el expediente de construcción de la casa de Correos de Valencia.

Extranjero

Importante reunión

Se han circulado las oportunas convocatorias para que el 19 de Mayo se reúnan en Berlín los directores ó representantes de las Compañías concesionarias de territorios en el Africa francesa cedida á Alemania.

En esta reunión se tratará de ver de llegar á un acuerdo con las entidades oficiales y particulares interesadas de Alemania.

Fiestas Constantinianas

En Roma se celebrarán con gran esplendor las fiestas Constantinianas, si Su Santidad el Papa sigue mejorando.

El Cardenal Vicente Vannatelli oficiará de Pontifical en la solemneidad religiosa que tendrá lugar en la basilica de San Juan de Letran.

A Lourdes

Son en gran número los peregrinos llegados á Lourdes para asistir á la exhumación de los restos de Tristán.

Se dice que irá á la ciudad francesa don Jaime para saludar á sus correligionarios de España.

El gobierno francés ha enviado dos regimientos á Lourdes.

Un matrimonio

El ex-soberano de Portugal ha señalado el 11 del próximo mes de Mayo como fecha para contraer matrimonio con la hija primogénita del príncipe Guillermo Augusto de Nuremberg.

La novia tiene veinte y dos años y se llama Agustina Victoria.

Los franceses en Marruecos

Harca arrojada al río. Persecución.—El coronel Maugin se dirigió al valle de Sidi-Salah en el valle Umelible, en donde se hallaba la harka de Bini-Mura con mil quinientos hombres.

Sorprendida la harka fué arrojada al río a la bayoneta y perseguida por la artillería que le causó grandes pérdidas.

La guerra en los Balkanes

La toma de Scutari

Viena.—Un despacho urgente de Osburg dice que los montenegrinos han tomado á Scutari.

En el asalto han perdido la tercera parte de su ejército.

Ayer iniciaron el asalto.

Todo el día estuvieron haciendo un fuego furioso montenegrinos y turcos.

Al atardecer los montenegrinos se apoderaron de las líneas turcas del O, y una hora después de las del SO.

Ya avanzada la noche, los turcos intentaron recobrarlas, iniciando un furioso ataque á la bayoneta, siendo rechazados.

Hasta las diez estuvo disparando la artillería turca.

A las once, y no obstante el fuego que se les hacia desde el fuerte de Tarabo, iniciaron el asalto por varios puntos á la vez.

El combate fué rudo, con considerables pérdidas por una y otra parte.

A las doce Saub-Pachá, jefe de las fuerzas sitiadas, declaró que la plaza se rendía.

Inmediatamente cesó el fuego y penetraron en la plaza dos regimientos montenegrinos, que pernoctaron en ella.

Anoche á las doce quedó firmada la capitulación de la plaza de Scutari.

El comandante turco Essad Pachá abandonó la plaza al frente de toda la guarnición con todos los honores de guerra y llevando la artillería ligera por habersele concedido atención al heroico valor que tanto él co-

mo sus tropas demostraron durante todo el sitio.

Resulta que los víveres y las municiones se habian acabado casi del todo.

Despachos de Belgrado, Atenas y Sofia dicen que al conocerse la noticia de la toma de Scutari se verificaron entusiásticas manifestaciones populares para celebrar el triunfo de sus valientes aliados.

El número de turcos que han quedado prisioneros en poder de los montenegrinos asciende á 22.000.

Hoy hará su entrada triunfal en Scutari el rey Nicolás.

Desde la capital de Montenegro telegrafian diciendo que a las dos de la madrugada se recibió allí la noticia é inmediatamente se anunció la victoria con salvas de artillería que despertaron al pueblo.

Las gentes se lanzaron á la calle y organizaron manifestaciones patrióticas.

El entusiasmo llegaba al frenesí, y los vivas á Montenegro, al rey Nicolás y al ejército atronaban el espacio.

De Barcelona

Ayer se posesionó de la Alcaldía el señor Collaso y contra lo que algunos esperaban la sesión transcurrió en medio de una tranquilidad asombrosa.

El sucesor del señor Sostres, dió en nombre del ministro de la Gobernación cumplidas explicaciones á los ofendidos ediles, los que, en el acto depusieron su hostil actitud.

Cuan verdad es aquel refrán que dice «no es tan fiero el león, como lo pintan». Nuestros Concejales que ha poco parecían dispuestos á todo (incluso á la renuncia de las actas), se han amansado y todo se ha reducido á unos cuantos discursos en las que han podido hacer gala de su «elocuencia» los jefes de las minorías.

Varias palabras han sido suficientes para tranquilizar á los exaltados miembros del Consejo municipal y con esto se ha demostrado una vez más hasta la evidencia, que apesar de amenazar con abandonar sus puestos, jamás lo llevan á la práctica, y en cuanto les aprietan, ni á tiros parecen dispuestos á dejar el «turron».

Al decir esto no quisiera que pensaran mal de esos respetables señores, lector amigo, pues el «altruismo» y el «interés por» la mejora de la Ciudad son los únicos móviles que les guía á permanecer en sus puestos. Y sus conciudadanos, sentando plaza de desagradados, lejos de llevar á cabo suscripciones para arbitrar recursos con los que levantarles estatuas en los paseos y plazas, como premio á su abnegación, les censuran y cuentan casos que no quiere mi pluma repetir. ¡Así es el mundo!

Quisiera de su asendereado «Proyecto de aguas» (hacer una cuestión de amor propio, creyendo en esta forma imponerse para lograr una rápida resolución del Gobierno, pero al considerar que el ambiente les era desfavorable, han recogido velas estimando todos, desde el fondo de sus almas, el cabo providencial que les ha procurado el señor Collaso. Las «aguas» han vueltos á sus romanos y la presencia del nuevo Alcalde que por algunos fué considerado como un botafuegos, resulta al parecer un redantemaravilloso.

F. de Rimas

Barcelona 23-Abril-1913.

De Valencia

POR CORREO

(De nuestro corresponsal)

Sigue el maestro Benavente siendo homenajeado por todas cuantas entidades representan y valen algo en Valencia. A la «excursión» organizada ayer en su honor, á Posta Calí, siguió una función en el teatro de la Princesa y una audición en el Conservatorio que tuvo efecto anoche, no cesando el insigne dramaturgo, le verse aclamado.

La tormenta de ayer alcanzó una extensa zona, por más que careció de importancia.

En Aleira llovió con bastante fuerza á eso de las diez y media de la mañana, pero que duró muy poco.

En los pueblos comarcanos ocurrió lo mismo.

De Villanueva de Castellón dijeron que allí tronó con bastante intensidad por la mañana, pero la lluvia fué defecasa importancia.

Por la parte de Bétera llovió copiosamente á eso de las once de la mañana, beneficiando los campos.

Por la tarde llovió nuevamente y con bastante intensidad.

En Porta-Coeli llovió de igual modo.

El gobernador recibió una confidencia de una importante población de la provincia de que se expendía

Entre todos los gritos se destacaba el de «Scutari para los montenegrinos».

Los manifestantes desfilaron por delante de los edificios públicos.

Luego, al amanecer, comenzaron á aparecer colgaduras y banderas en todos los edificios.

Scutari será albanesa

Berlin.—En los círculos políticos mejor informados se asegura que la rendición de Scutari no cambiará nada la decisión de las potencias.

Scutari, á pesar de estar en poder de los montenegrinos, será de Albania.

Desembarco de tropas internacionales?

Viena.—Algunos periódicos austriacos han recibido telegramas de Cetine comunicando que las tropas internacionales han desembarcado en Autivari á consecuencia de la entrada de los montenegrinos en Scutari.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

moneda falsa en grandes cantidades.

El señor López Garcia confió el servicio á la Guardia Civil y ésta le comunicó ayer que habia practicado varios registros sin resultado, pero por declaraciones tomadas á los vecinos resulta que la confidencia es exacta.

Han sido detenidos dos individuos que aparecen complicados en el negocio.

Parece que se trata de un servicio de bastante importancia y que la moneda falsificada son piezas de cinco y de dos pesetas.

Anoche debutó la compañía de Italia Vitaliani, representando el drama de Sardou «Odette».

La Vitaliani realizó una admirable labor interpretando el papel de protagonista, principalmente en la escena del tercer acto con Duse y en la escena final del último, en las que pudimos apreciar las excelentes condiciones de actriz notabilísima de la señora Vitaliani.

Han sido encajonados en Sevilla los seis erales de la ganadería le don Rodrigo Solís que el domingo próximo ha de lidiar la notable cuadrilla de niños valencianos y sevillanos en nuestro circo taurino.—C. Valencia 24—4—13.

CRÓNICA GENERAL

Una subasta.—El domingo próximo, día 27, á las once en la oficina del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma se celebrará pública subasta para la contratación de la limpia general de la acequia de la fuente de la villa, arregladamente al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la mencionada oficina.

Vacante.—Debiendo proveerse la plaza de Médico cirujano titular del distrito de Mahón dotada con el haber de setecientos cincuenta pesetas anuales, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría del Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días á contar desde ayer.

Debiendo proveerse la plaza de Veterinario municipal de Mahón por renuncia de don Juan Pons Serra, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas anuales, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría del Ayuntamiento dentro del plazo de 30 días á contar también desde ayer.

Un abuso.—Se nos dice, y ello es altamente censurable, que en la costa que comprende la ciudad de Felanitx se están cometiendo verdaderos abusos con el pescado ya que para cogerlo se emplea la dinamita. Llamamos acerca del particular la atención á las autoridades de Marina para que eviten la realización de tales desaguisados que el sentido común condena y las leyes castigan.

Es necesario que se extreme la vigilancia porque de no hacerse así, entonces resultaría censurable la desidia y el abandono de quienes no pueden ni deben consentir que se cometan tales atentados al desarrollo de la riqueza que atesora el mar.

Quisiéramos que esta simple advertencia bastara para que el mal se remediasse, si no es así, entonces insistiremos.

Contrabando.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en término de Santany 20 bultos de tabaco de contrabando.

Automóvil.—Como ya dijimos el vapor de Marsella fué portador de un hermoso automóvil «Turgat Mery», el primero de dicha marca que ha llegado á Palma. Cuantos tuvieron ocasión de verlo en el Garage de los señores Pujó, representantes exclusivos

para Cataluña y Baleares de la referida marca, hicieron grandes elogios del nuevo coche, que es del tipo «sport», con ruedas metálicas y sin duda alguna el más elegante que en su género se ha visto en Palma.

Velada.—El Presidente de «La Protectora», ha tenido la amabilidad de invitarnos á la velada familiar que se celebrará en esta Sociedad el domingo 27 del corriente á las 9 de la noche.

Reunión.—Esta noche á las ocho en el domicilio de la Federación de Sociedades patronales «La Unión Industrial», tendrá lugar una reunión, al objeto de tratar sobre la actitud seguida por el Fiel Contraste de Pesas y Medidas, y para oír las quejas que contra dicho funcionario tengan por convenien e formular los reunidos, a cuyo efecto podrán asistir á dicha reunión, no sólo los socios pertenecientes á la mencionada Federación, sino todas aquellas personas que deseen asistir á la misma.

Excursión.—Según leemos, organizada por el «Centro Mallorquín» de Barcelona, llegará el día diez del próximo Mayo, una expedición de turistas, siendo el programa de la excursión el siguiente:

Día 10: excursión á Sóller por Valldemosa, Deyá, Sóller y regreso en ferrocarril.

Día 11, á las Cuevas del Drach por Manacor.

Día 12: visita á Palma por la mañana y por la tarde una expedición al Castillo de Bellver, Bonanova, Génova y Bendinat, embarcando luego á continuación.

Sucesos

Por la policía fué ayer puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor de haber atropellado á una joven el punto conocido por Hornabeque.

En el Dispensario de la Cruz Roja de Palma ha sido curado por el Cirujano don Miguel Ripoll un hombre que presentaba un corte en la mano derecha producido por un cristal.

Ayer por la mañana un individuo ahredió á una joven propinándole una fuerte paliza, amenazándole luego de muerte si denunciaba el hecho.

Dicho individuo fué detenido por la policía y puesto á disposición del Juzgado.

Ayer por la mañana un muchacho que estaba contemplando las obras de derribo de la muralla de San Jerónimo se cayó produciéndose algunas contusiones.

Fuó trasladado á la Casa de socorro donde fué curado.

La salud pública

Segue desarrollándose en esta ciudad la infección variolosa á pesar de las medidas adoptadas.

Ello nos induce á pensar ó que aquellos no se cumplen con el vigor debido ó que resultan deficientes; tanto en uno como en otro caso sería altamente conveniente que se viera de estudiar el medio de atenuar el mal evitando su propagación.

La viruela es una enfermedad que fatalmente se produce por contagio, por consiguiente evitando á este se evitaría la propagación del microbio que está causando algunas víctimas y amenaza con causarlas mayores, si á tiempo no se le ataja en su progresión ascendente.

No tratamos de censurar á nadie, pero damos la voz de alerta ante los nuevos casos que se van produciendo.

Las poblaciones cultas no padecen esta enfermedad, esto dice la ciencia y en tal sentido bueno sería hacer un esfuerzo supremo para no dar ocasión á que esta cultura se ponga en duda.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en la Iglesia de San Juan dedicadas al Patriarca San José.

En Montesión comenzará el piadoso ejercicio del mes de María.

La Corte de María, se hará á nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Santos para mañana.—Nuestra Señora del Buen Consejo; santos Marcelino y Cleto papas mártires,

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 24 Abril	
Interior contado	81'85
Interior fin de mes	81'85
5 por 100 amortizable	100'75
Amortizable	92'90
Banco de España	452'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	87'0
Libras	27'46
Exterior	91'50

Cáncer

Lupus, escrófulas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma, y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona...

Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona...

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren...

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren...

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro...

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno...

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Table with shipping schedules: Duce Degli Abruzzi, Principe Umberto, Princesa Mafalda, Duca Di Aosta, Re vicario, Duca Di Genova, Regina Elena.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1ª y 2ª clase a los Sres. Salom y Rullán...

Joven de 24 años

Desea colocación de dependiente en almacén ó despacho. Sabe leer y escribir.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia número 10.

Café en venta

Se vende un situado en punto céntrico de Palma.

Informarán: Centro de anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

Motor a gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso...

Informes: Centro de Anuncios.

Se alquila

Almacén de bastante capacidad General Barceló número 60 (carré des VÍ.)

Informes en la misma calle número 18.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz, 27 Abril; Barcelona, 28 Mayo.

Infanta Isabel, 15 Mayo; Valbanera, 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarás de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta...

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 30 de Abril el magnífico vapor...

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar...

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 23, -PALMA.

KEFIR CAUCASO

elaborado con la semilla auténtica del Kefir

Nuestro verdadero Kefir, no tiene el gusto agrio, como el vulgar se imagina sino ligeramente ácido cual debe ser el verdadero Kefir.

Absoluta garantía en los distintos números, Laxante, neutro y as-tringente.

LECHE BULGARA (YOGHOURT)

Destructor infalible de las infecciones del Estómago, y reconstituyente por excelencia.

Preparaciones diarias por JAIME CERDÁ representante exclusivo del FERMENTO BULGARO en las Islas Baleares.

Se atiende a todo pedido de cualquier punto de la provincia.

Lechería LA PUREZA, Calle Santa Clara, número 12, -PALMA.

Lloyd Sabauo

El día 18 de Mayo, saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El nuevo vapor, de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos, en 1ª clase—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 8 de Junio, saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo a precios módicos

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia—Higiene—Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

son Sostenedores, último modelo de París

Módelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



Ferretería CASTELLET

BANCH DE S'OLL.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las umoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibido los Artículos propios para la Primavera

Sastrería -- Camisería -- Mercería y géneros de punto